

## Отзыв

научного руководителя на диссертационную работу Шодии Давлатали на тему «Повышение экономической эффективности землепользования в Республике Таджикистан» (на материалах аридных зон Хатлонской области)

Шодии Давлатали 2009 году поступил на экономическом факультет, Таджикского государственного педагогического университета им. С.Айни по специальности «Бухгалтерский учет, анализа и аудит» и в 2013 году закончил названное учебное заведение. После окончания университета он поступил в магистратуру при Таджикском государственном педагогическим университетом имени С. Айни и ее закончил 2015 году.

Научной работе он начал заниматься ещё во время его учебе в магистратуре. После окончания магистратуры он решил оставаться на кафедре и занимается научно-педагогической деятельности.

Шодии Давлатали специалист вполне сформировавшимся научными взглядами по многим проблемам аграрной экономики. Ему характерна научная смелость: не боится высказывать свою точку зрения, даже, если оно не совпадает с официальной или общепринятой концепций. Но при этом он особое внимание уделяет обоснованности собственных положений и формулировок. Всегда ищет альтернативные варианты любого экономического явления и процессы и сопоставляет их между собой.

Он умеет анализировать явления, старается подходить к нему со всех сторон: определить тенденцию развития, экономики, долю в совокупности аналогичных явлений, масштабы и. т. д. Он очень настойчив в сборе материалов и доказательства в проведении расчетов, показывающих его правоту. Очень активно следит за экономической литературой, как в области общей экономической теории, так и в сфере аграрной экономики.

Вышеизложенные черты характера позволили соискателю выбрать актуальную тему и определенный срок завершить свою диссертационную работу.

Переход к рыночной экономике требует всестороннее осмысление научных основ рынка и адекватных ему механизма повышения эффективности аграр-

ного производства. Главная закономерность развития национальной экономики Таджикистана и ее важнейшего сектора сельского хозяйства является создание новых качественных механизмов землепользования, особенно аридных земельных фондов и повышения её экономической эффективности.

В становлении новой экономической системы сформированы основные принципы перехода к новому качеству землепользования и повышения в аридных его экономической эффективности: усиление роли государства в управлении и охраны земель сельскохозяйственного назначения. На основе сочетания рыночных механизмов саморегулирования с экономическими возможностями; выстраивание и законодательное оформление в рамках самого приоритетного развития АПК системы ранжированных по степени важности и сроком реализации отраслевых, региональных и институциональных приоритетов, которые в состоянии эффективно работать на внутреннем и мировом рынках в условиях жестокой конкретной борьбы, концентрировать ресурсы на перспективных направлениях экономического развития, при этом механизмы государственного регулирования и воздействия должны поддерживать инновационную и ценовую политику, а также творческую инициативу на формирование и развития нового качества его экономической эффективности в условиях исследования аридных фондов и создание новых форм хозяйственного.

Все это требует проведения серьёзных научных исследований по вопросам повышения эффективности землепользования в аридных зонах. Диссертационная работа Шодии Давлатали в значительной степени восполняет эту проблему.

В работе рассмотрен ряд вопросов относящихся по теме исследования. В теоретической части диссертации раскрываются сущность и экономическое содержание эффективности землепользования, уточнены показатели и критерии эффективности в землепользования в Республике Таджикистан.

Диссертант в отличие от ряда исследователей, придерживается точки зрения, согласно которому использование возможности развития традиционных отраслей сельской экономики является откатом назад.

Разрабатывая вопросы научных основ и оценки состояния современного состояния землепользования Хатлонской области, анализ динамики и структуры использования земельных ресурсов, оценка эффективности использования земельных ресурсов аридных зон.

Диссертант является активным инициатором и сторонником создания специальных хозяйств на зерновых, хлопковых, площадях, с учетом создания условий для хранения произведенной продукции и их представление потребителям в свежем виде и аридных зон Хатлонской области.

Он считает, что такой порядок организации производства и представление продукции потребителям является важным фактором создания дополнительных рабочих мест и повышения эффективности их производству сельхозпродукции в регионе.

Оценивая работу в целом можно отметить, что выполнена интересная работа, содержащая немало постановок, выводов и практических рекомендаций по вопросам повышения эффективности землепользования в условиях аридных зон, которые представляют как научный, так и практический интерес.

На наш взгляд, представленная работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Президенте Республики Таджикистан к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05–экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (агропромышленный комплекс и сельское хозяйство).

Научный руководитель,  
доктор экономических наук,  
профессор



*З.Р. Шарифов*

Шарифов З.Р.